1. Souradnice, vektory

Def. 1.1.

Usporadané n-tice realnych Cisel (ai,...,an) se nazyvaji n-rozmérné vektory

; =(ai,...,an ) ,kdyZ jsou pro né definovany pravé:

N
a) rovnost a="b

je pravé kdyz ai= bi pro kazdéi=1,...,n
b) soucet Z: E+B
pak ci = ai + bi pro kazdéi=1,...,n
C) nasobeni skalarem E: k.g
pak di = k.ai pro kazdéi=1,...,n
d) nulovy vektor 6=(0,0,...,0)
opacny vektor —g = (—1).g
Cisla aj se nazyvaji soufadnicemi vektoru E;
Véta 1.1.
Pro pocitani s n-rozmérnymi vektory plati tato pravidla.
§+B = B+g komutativnost
§+ (B+ E) = (§+ B) + Z asociativnost
a+0=a
k,.(k, g) = (k,. kz).g asociativnost nasobeni skalarem
k.(§+ B) —k.a+k.b distributivnost

(k,+k,).a=k.atk,.a distributivnost

ka=0  platikdyz 1.k=0  a=
2. k20  a=
3. k=0  a-=

Def. 1.2.
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Mnozina vSech n-rozmérnych vektorl s operacemi scitani vektort a nasobenim
vektoru se skalarem se nazyva n-rozmérny vektorovy prostor Vi .

Def. 1.3.

Rekneme , Ze vektor b €Vn je linearni kombinaci vektor(i ai,...,a, , kdyZ jej Ize

vyjadfit ve tvaru : b= kl.gl +...+kp.§p

kde ki jsou vhodna Cisla, tzv. koeficienty linearni kombinace.

- -
Neni-li mozno zadny z vektora ai,...,ap, €Vn vyjadfit jako linearni kombinaci ostatnich

vektord, fikame, ze tyto vektory jsou linearné nezavislé.




Véta 1.2.

IR
Je-li v soustavé n-dim. vektoru i vektor 0, pak je tato soustava linearné zavisla.

Véta 1.3.

Soustava vektoru gl,...,gp € Vn je linearné zavisla praveé tehdy kdyz

- - - -
k,.a1+K,.az+..+K,.ap = 0; aalespon jeden z koeficientl ki je rizné od nuly.

Def. 1.4.

- -
Kazda soustava n linearné nezavislych vektort_ai,...,an € Vn se nazyva baze
vektorového prostoru Vn.

Véta 1.4.
Kazdy vektorovy prostor ma aspon jednu bazi.

N
Kazdy vektor a € Vn Ize vyjadfit jako linearni kombinaci vektorl baze. Kazda
soustava n + 1 vektoru v prostoru Vn je linearné zavisla.

Piiklad: béze
e1=(100,...,0,0)
e2=(0410,...,0,0)

ens=(0,00,... 1,0)

en =(0,0,0,....0,0)
kde ¢, jsou tzv. zakladni jednotkové vektory.

Def. 1.5.

Vektorovy prostor En. nazveme Euklidovskym je-li navic definovana operace

- -
skalarniho nasobeni vektord u.v=0o, aecR aplati
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u.v=v.u komutativnost
(k.lf); = 3.(1(.3) = (z;).k asociativnost
(G+ U)Z = G ;+ UZ distributivnost
Vvs0 v

Velikost vektoru u == \/ﬁ

Pokud | i | = 1, nazveme vektor i jednotkovy.



Vektory u a v jsou navzajem kolmé (ortogonalni), je-li u.v =0.

Operaci u. v definujeme vztahem

ﬁ.V:Z Ui Vi

n
i=1

Pozn. geometricky popis

% — —
" u.v =Uu.V.Ccosp
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